

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

**6-КЛАСС ОТВЕТЫ ПО ИСТОРИИ ДЛЯ
ПОДГОТОВКИ
К ЭКЗАМЕНУ**

**ОТВЕТЫ НА БИЛЕТЫ
2020-2021**

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

БИЛЕТ № 1

1. Образование древнеегипетского государства.

Страна Египет. В северо-восточной Африке простираются огромные пустыни. Красновато-желтые пески сменяются лишь суровыми скалами. По этой земле несет свои воды одна из самых больших рек в мире — Нил. По берегам реки росли финиковые пальмы, душистые акации и высокий тростник — папирус. В водах Нила обитали крокодилы и множество рыб. В прибрежных зарослях можно было увидеть бегемота и дикую кошку, уток, гусей, пеликанов. Где вода — там и жизнь.

Течение Нила встречало на своем пути пороги — каменистые преграды на дне реки, мешающие судоходству. Пройдя пороги, река спокойно текла на север. Впадая в Средиземное море, она разделялась на несколько рукавов, образующих огромный треугольник — дельту. Вдали от Нила среди песков пустыни лишь изредка встречались островки зелени — оазисы. Там росли пальмы и кустарник вокруг воды, бьющей ключом из-под земли.

Египет — так называется страна, которая располагалась на берегах Нила от первого порога до Средиземного моря. Разливы Нила. Истоки Нила находятся в Центральной Африке. В начале лета там идут проливные дожди и тает снег на вершинах гор. Потоки воды устремляются в реку, подмывая почву и неся с собой ил — частицы полусгнивших растений и красноватых горных пород. Каждый год в июле начинался разлив Нила. Накануне разлива ширина реки уменьшалась наполовину. Черную землю на берегах иссушало солнце, листья покрывал густой слой пыли. Все живое изнемогало от жажды. Дождей в Египте почти не бывает. Но вот в Ниле прибывала вода, река становилась мутно-зеленого, а затем красного цвета. Вода поднималась с каждым днем, заливая всю долину до самых горных обрывов. Нил оживлял землю, жаждущую влаги. Взрослые и дети резвились в освежающих водах огромной реки. Широкие волны влекли за собой рыб, сверкающих чешуей. Над ними кружили стаи птиц. Лишь в ноябре Нил возвращался в свои берега и вода снова становилась голубой и прозрачной. После разлива на полях оставалась не только влага, но и плодородный ил. Вот почему почва в долине Нила мягкая, жирная. Ее легко обрабатывать даже простой деревянной мотыгой. Благодаря высоким урожаям земля Египта могла прокормить многочисленный народ, в том числе и тех, кто сам ее не обрабатывал, — ремесленников, воинов, слуг и приближенных правителя Египетского государства. __

Государство, охватывающее весь Египет, сложилось не сразу. Сначала возникло около сорока небольших царств. Они постоянно воевали между собой — каждое стремилось покорить своих соседей. В конце концов долина Нила оказалась поделенной на два больших царства: в низовьях реки, то есть в дельте, располагался Северный Египет, а выше по течению — Южный Египет. Царь Южного Египта носил белую корону, похожую на высокий шлем. Корона царя Северного Египта была красного цвета и имела возвышение сзади. Между двумя царствами шли ожесточенные войны. Об этих войнах рассказывает знаменитый египетский рельеф — выпуклое изображение на камне. На нем изображен царь в короне Южного

МBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

царства, замахнувшийся на своего противника. Внизу видны враги, которые спасаются бегством.

Примерно за три тысячи лет до нашей эры царь Южного Египта окончательно подчинил Северный Египет, объединив всю страну. Он стал носить двойную корону: одна как бы вставлена в другую. Повелителей всего Египта называют фараонами. Столицей Египетского государства стал город Мемфис

2. Расскажите о битве при Херонее.

Знаменитая в истории Греции битва произошла близ города Херонёя в 338 году до н. э. В боевом строю с оружием простого воина стоял Демосфен. Македоняне превосходили греков численностью войск, тем не менее битва длилась долго. Под угрозой оказалось владычество Филиппа и даже его жизнь. Тогда царь притворным отступлением увлек за собой афинские отряды. Не разгадав хитрости, они бросились преследовать противника, призывая друг друга гнать врагов обратно в Македонию. В этот момент восемнадцатилетний Александр во главе конницы нанес по остальным эллинским отрядам сокрушительный удар. Видя успехи сына, Филипп внезапно повернул назад и обратил греков в бегство. Убитых было множество. После победы вне себя от радости Филипп устроил пиршество прямо на поле битвы среди неубранных тел. Однако царем Греции умный Филипп себя не объявил. Он добился того, что греческие города поклялись ему в верности и признали своим военным предводителем. Немедленно началась подготовка похода македонян и греков на персов.

Приход к власти Александра. Все было готово к выступлению, но осуществить задуманный поход Филиппу не удалось. В Македонии шли празднества по случаю свадьбы царской дочери. Филипп, окруженный друзьями и телохранителями, направился в театр. Внезапно один из царских приближенных, выхватив из-под одежд изогнутый клинок, пронзил им Филиппа и попытался скрыться. Но стража догнала его и заколола. Осталось навсегда загадкой, по каким причинам убийца поднял руку на властителя Македонии. Новым царем войско провозгласило юного Александра.

Александр Македонский решил продолжить дело своего отца Филиппа и возглавить поход в Азию.

БИЛЕТ № 2

1. Ассирийское царство.

В древности ассирийцы занимали небольшую территорию в верховьях рек Тигр и Евфрат (современный Ирак). Сначала их столицей был город Ашшур, а затем – Ниневия. Главными занятиями населения были земледелие и торговля. Ассирийцы были воинственным народом. Они часто нападали на соседние земли. Ежегодно мощное ассирийское войско отправлялось покорять новые земли. Покорённые народы платили огромную дань правителю Ассирии. Ассирийцы, захватив город, разрушали крепостные стены. Всё награбленное стекалось в столицу, где было много великолепных дворцов и храмов. В Ниневии при правителе Ашшурбанипале была собрана крупнейшая в Передней Азии библиотека из глиняных табличек.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

Постепенно Ассирийское государство стало ослабевать. После разгрома Мидией и Вавилоном армии Ассирии в 605 г. до н.э. государство перестало существовать

2. Расскажите о сражении при Фермопилах.

Ксеркс подступил к Фермопилам. Он отправил к грекам послов с требованием сложить оружие. Леонид ответил: «Приди и возьми». Один из послов, желая напугать греков многочисленностью персидского войска, сказал: «Наши стрелы и дротики закроют от вас солнце». Спартанец ответил: «Ну что же, мы будем сражаться в тени». Несколько дней персы атаковали греческие отряды; военачальники бичами гнали их в битву. Греки отразили все атаки. Но ночью изменник провел персов тропинками через горы в обход Фермопильского * прохода. Леонид, видя, что враг окружает его отряды, приказал отступить всем, кроме спартанцев. Триста спартанцев вместе с Леонидом пали в неравном бою, но задержали противника и дали возможность остальным грекам отступить.

Персы заняли Среднюю Грецию. Афиняне покинули свой город. Все мужчины, способные сражаться, ушли в войско или на военные корабли. Женщин, стариков, детей и рабов афиняне перевезли в Пелопоннес и на остров Саламин под защиту флота. С кораблей и с острова афиняне видели, как пылал их родной город, подоженный по приказу Ксеркса.

БИЛЕТ № 3

1. Вавилонское царство.

Вавилон подробно описали Геродот, посетивший его в V веке до н. э., и другие древние авторы. Описания и раскопки позволили восстановить облик древнего города.

Вавилон был самым большим городом Передней Азии. Он раскинулся на обоих берегах Бвфрата. Две стены с башнями окружали город. Длина стен достигала восьми километров. Перед ними ров, обложенный кирпичом и заполненный водой. Город был неприступен.

Через Вавилон шла широкая главная улица, начинавшаяся у величественных северных ворот. Башни ворот и стены домов на этой улице были покрыты синими и оранжевыми изразцами — обожженными глиняными плитками со сверкающей на солнце поверхностью.

В городе около ворот стоял царский дворец с «висячими садами», считавшимися в древности «чудом света». Это были поднимающиеся ступенями открытые платформы, на которые были посажены деревья и цветы. Рабы поднимали из Бвфрата воду для поливки садов.

В центре города возвышалась на 90 метров семиярусная храмовая башня. По верованиям вавилонян, она соединяла землю с небом. Верхний ее ярус был окрашен в золотой цвет. Подниматься туда могли только те, кто говорил «от имени бога», то есть главные жрецы. С башни жрецы наблюдали за движением небесных тел.

Вблизи от дворца и башни располагались храмы и большие нарядные дома с садами и фонтанами. Окраины Вавилона были тесно застроены хижинами из глины и тростника. На городских рынках толпилось множество людей. Современники говорили, что в Вавилоне можно купить все товары, которые есть на земле.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

Вавилонские ткани славились во всем мире.

2. Строительство Великой Китайской стены.

При Цинь Шихуанди в китайская стена Северном Китае было продолжено сооружение Великой стены начатое еще в IV в. до н.э. с целью защиты от нападения на страну кочевников-гуннов. Высота стены составляла от 6 до 10 метров, ширина - 5-8 метров, а длина - около 4 тысяч километров. В древности она служила серьезным препятствием для вражеских войск, так как конница не могла преодолеть её, а брать крепости штурмом кочевники ещё не умели. Правитель и чиновники заставляли сотни тысяч крестьян бесплатно работать на строительстве стены. Её возводили с помощью лопаты, кирки и тачки.

БИЛЕТ № 4

1. Государство Урарту.

Государство, известное в истории под названием Урарту, располагалось в Закавказье, между озёрами Ван, Урмия и Севан (восточная часть Турции и Армения). Его жителей называли урартами. Столицей Урарту стал город Тушпа. В IX - начале VIII вв. до н.э., при правителе Сардуре I, Урарту достигло наивысшего расцвета. Урарты предприняли несколько завоевательных походов и одержали победу над ассирийцами. Но в 714 г. до н.э. ассирийское войско разбило армию урартов. В руки победителей попали огромные сокровища, накопленные за время правления многих урартских царей. После того как был захвачен и разрушен город-крепость Тейшебаини, Урарту настолько ослабло, что его подчинили себе кочевые племена скифов и Мидийское царство. К 590 г. до н.э. Урарту прекратило своё существование.

2. Расскажите о Саламинском сражении.

Объединенный флот греков стоял у Фермопил. План, в проливе между Аттикой и Саламином. Греческие военные корабли имели по три ряда весел с каждой стороны, поэтому их называли триерами. На них было по 180 гребцов и по 20—30 воинов. После Марафонской Греческий флот состоял из 370 триер. Около 200 судов принадлежало афинянам. У персов был Ксеркс, уверенный в победе своего многочисленного флота, приказал ему войти в пролив и сразиться с греками. Царь, окруженный своими вельможами, наблюдал с высокого берега за сражением. С острова смотрели со страхом на начавшуюся битву старики и женщины. Афиняне должны были победить или умереть: если бы они отступили, их семьи попали бы в рабство.

Когда персидский флот вошел в пролив, греческие триеры по команде стратегов разом ударили веслами и их суда устремились на врага. Триеры были подвижнее больших персидских кораблей, приспособленных к плаванию в открытом море. Греческие моряки хорошо знали мели и подводные скалы в узком Саламинском проливе.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

Искусно маневрируя на своих судах, они ломали весла и пробивали борта у вражеских кораблей. Строй персидских судов нарушился; они садились на мели, разбивались о подводные камни и друг о друга. Греческие моряки потопили множество кораблей противника. Остатки персидского флота отступили. Поражение персидского флота заставило Ксеркса спешно покинуть Грецию с частью своего войска. Он боялся, что греческие корабли преградят ему путь в Персию.

В следующем, 479 году до н. э. объединенные войска греков сразились с войском персов, оставшимся в Греции.

Сражение произошло около города Платеи. Бой был долгим и упорным. Греки разбили врага и изгнали его из своей страны.

Война продолжалась, однако, еще 30 лет.

БИЛЕТ № 5

1. Афинское государство.

На юго-востоке Средней Греции располагался полуостров, на котором находилась горная область Аттика. Во 2 тысячелетии до н.э. в западной части Аттики была построена крепость, которую греки называли Акрополем – «верхним городом».

Постепенно вокруг Акрополя селились люди и образовали город Афины. Большую часть городского населения составляли ремесленники и торговцы. Население Афин делилось на три большие группы: граждане, чужеземцы (метеки) и рабы.

Гражданами Афин становились только мужчины, у которых отец и мать были свободными афинянами. Всей полнотой прав пользовались только граждане. Они также были освобождены от тяжёлых и вредных для здоровья работ. С укреплением Афинского морского союза начала развиваться морская торговля. Главным портом Афин стал Пирей, через который в Афины ввозились рабы и различные товары

2. Возникновение христианства.

Христианство зародилось в I веке в Палестине, в иудейской среде в контексте мессианских движений ветхозаветного иудаизма. Уже во времена Нерона христианство было известно во многих провинциях Римской империи.

По свидетельству новозаветного текста Деяния апостолов (Деян. 11:26),

существительное «Χριστιανοί» — христиане, приверженцы (или последователи)

Христа, впервые вошло в употребление для обозначения сторонников новой веры в сирийско-эллинистическом городе Антиохии в I веке. Первоначально христианство распространялось в среде еврейства Палестины и средиземноморской диаспоры, но уже начиная с первых десятилетий, особенно благодаря деятельности апостола Павла, оно приобрело множество последователей среди других народов

(«язычников»). До V века распространение христианства происходило главным

образом в географических пределах Римской империи, а также в сфере её

культурного влияния (Армения, вост. Сирия, Эфиопия), в дальнейшем (в основном во 2-й половине 1-го тысячелетия) — среди германских и славянских народов,

позднее (к XIII—XIV вв.) — также среди балтийских и финских народов. В новое и

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

новейшее время распространение христианства вне Европы происходило за счёт колониальной экспансии и деятельности миссионеров.

БИЛЕТ № 6

1. Государство Селевкидов.

В 323 г. до н.э. Александр Македонский умер. Созданная им держава распалась на три государства: Македонское, Египетское и Сирийское. Во главе их становятся его ближайшие полководцы. В 312 г. до н.э. после многочисленных междоусобных войн один из них – Селевк – становится правителем Вавилона (Сирийское государство). В состав его государства вошли Двуречье, Персия, Парфия, Бактрия, Согдиана, Маргиана. Территории Средней Азии, вошедшие в состав государства Селевкидов, Селевк поделил на сатрапии. Обороной государства и организацией войска ведал стратег, назначаемый из числа бывших полководцев. Соправителем отдельных восточных областей – Парфии, Маргианы, Бактрии, Согдианы – Селевк назначил своего сына Антиоха. После смерти Селевка, Антиох стал во главе огромного государства, которым правил около 20 лет. Постепенно в Согдиане, Бактрии и Маргиане восстанавливалась мирная жизнь. Здесь возникают новые поселения и города, интенсивно развиваются торговля, земледелие и ремёсла. Крупнейшими городами и культурными центрами становятся Бактры, Мараканда, Антиохия Маргианская (Мерв) и Термез.

2. Возникновение зороастризма.

В 1 тысячелетии до н.э. в Средней Азии распространяется религия, получившая название зороастризм. Она зародилась ещё тогда, когда люди обожествляли окружающую их природу. Зороастрийцы поклонялись солнцу, огню, земле, воде и звёздам. Само слово «зороастризм» связано с именем Заратуштры. Это реальная историческая личность, жившая в первой четверти 1 тысячелетия до н.э. Позже, в Греции, имя проповедника стало звучать как Зороастр – от греческого слова «астрон» – «звезда», так как древние греки его знали как мудреца-астролога. От этого имени и само учение стали называть зороастризмом. Заратуштра. Современный рисунок Ахурамазда – верховный бог зороастрийцев 81 О возникновении зороастризма существует такая легенда. Однажды ранним утром Заратуштра пришёл на берег реки, чтобы набрать воды. В прозрачной воде он увидел изображение одного из посланников верховного божества Ахурамазды, который лучом света показывал ему, куда надо идти. Заратуштра последовал за волшебным лучом и вскоре оказался перед лицом Ахурамазды, который сообщил ему, что Заратуштра избран им для распространения знаний об Ахурамазде и его добрых делах. Так Заратуштра в 30 лет становится пророком нового религиозного учения. Само слово «пророк» означает «сообщающий о добрых делах».

БИЛЕТ № 7

1. Греко-Бактрийское государство.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

В 250 г. до н.э. от государства Селевкидов отделяется Бактрия и правитель многих бактрийских городов Диодот объявил себя царём. Так начинается история Греко-Бактрийского царства, соперником которого становится Парфия, также в 250 г. до н.э. отделившаяся от государства Селевкидов. Кроме Бактрии в состав Греко-Бактрийского царства вошли Согдиана и Маргиана. После Диодота и его сына власть в Греко-Бактрии перешла к Евтидему, правление которого не оставило заметных следов в истории государства. В годы правления сына Евтидема – Деметрия Греко-Бактрийское царство достигло наибольших размеров. С приходом к власти в Парфии Митридата I им была завоёвана Маргиана. Греко-Бактрийское царство вынуждено было вести непрерывные войны, которые привели к его ослаблению. Этим воспользовались кочевые племена юедей и между 140 - 130 гг. до н.э. завоевали его.

2. Расскажите о морских путешествиях греков.

Большое количество мелких и крупных островов, удобных гаваней и бухт в Эгейском море способствовали развитию мореплавания. Однако больших кораблей у греков не было, а на вёсельных лодках заплывать далеко от берега было опасно. Опасаясь заблудиться, они плавали на небольшие расстояния в пределах видимости – от острова к острову или вдоль берега. Однако опытные мореплаватели совершали и далёкие путешествия, используя паруса, – в Египет и в города на побережье Средиземного и Чёрного морей.

БИЛЕТ № 8

1. Расскажите о государстве Давань.

В Ферганской долине в 1-м тысячелетии до н. э. возникло сильное государство. В китайских источниках оно называлось Давань. Столицей государства Давань считался город Эрши. Окружавшие город крепостные стены, сторожевые башни были построены из кирпича.

Государством правил царь. Главной его опорой был совет старейшин, куда входила крупная знать. Совет старейшин был наделен большими полномочиями при решении важных государственных вопросов: возводил на трон и низвергал царей; объявлял войну и подписывал мирный договор; устанавливал взаимоотношения с другими государствами и принимал послов. Даже мог вынести приговор о предании царя смертной казни.

Государство отличалось высокоразвитым хозяйством. Основным занятием населения было земледелие. Выращивали рис, пшеницу, виноград, хлопок, люцерну. Виноградное вино, изготавливаемое местными виноделами, могло храниться в

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

течение длительного времени и не теряло своего вкуса. А местные сорта риса считались в то время самыми лучшими во всей Центральной Азии.

2. Основание греческих колоний.

Переселенцы из Греции заселили побережье Апеннин и остров Сицилию. Их поселения возникли на побережье Средиземного и Чёрного морей. Жители колоний поддерживали постоянную связь с полисами Греции. Греки 92 называли себя эллинами, а свою страну Элладой и противопоставляли себя «варварам», как они называли негреческое население, живущее вокруг колоний. Переселение и создание колоний продолжалось в VIII – VI вв. до н.э. Этот период получил в истории название великой греческой колонизации. На берегах Чёрного моря выросли такие крупные города-колонии, как Ольвия, Херсонес, Пантикапей и другие. Знакомство колонистов с новыми странами обогатило греческую культуру. Так, в VIII в. до н.э. в Греции появилась новая письменность, созданная на основе финикийского алфавита. Алфавит состоял из 24 букв. Среди них впервые появились гласные буквы.

БИЛЕТ № 9

1. Образование Кушанского государства.

Между 140 – 130 гг. до н.э. на территорию Греко-Бактрийского царства вторгаются кочевые племена – юеджи. Их вторжение в Греко-Бактрийское царство приводит к его распаду. Юеджи поселяются на землях Бактрии. В I в. н.э. возвышается владение Кушан и на его основе возникает Кушанское царство. Первым правителем, объединившим пять владений юеджей, стал Кудзула Кадфиз. В состав Кушанского царства вошли Афганистан и область Индии – Кашмир. При Виме Кадфизе территория государства ещё больше увеличилась. Во времена правления Канишки столица государства была переведена из Бактрии в Пешавар (современный Пакистан). Кушанское царство превращается в огромную империю, занимавшую территорию от Индии до Афганистана и южного Узбекистана. Кушанское царство, наряду с Римом, Парфией и Китаем, являлось одной из мировых империй. При Виме Кадфизе в Кушанском царстве начинается чеканка монет с указанием имени правителя.

2. Расскажите об эпохе мезолита.

Период мезолита (среднекаменный век) продолжался примерно с 12 по 7 тысячелетие до н.э. В начале мезолита закончился ледниковый период, и на Земле наступило значительное потепление. Человек в эпоху мезолита научился изготавливать лук со стрелами. С их изобретением у него появилась возможность охотиться на быстроногих животных и птиц. В конце эпохи мезолита человек начинает приручать животных. Охотники приручали собак, с ними охота шла

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

успешнее, чем раньше. Пойманных животных (ягнят, козлят, поросят) люди перестали убивать, оставляя их возле себя в качестве запаса пищи. В конце эпохи мезолита в Передней Азии возникают новые отрасли хозяйства – первобытное мотыжное земледелие и первобытное скотоводство. Стоянки эпохи мезолита открыты в Ферганской долине, Ташкентском оазисе и на юге Узбекистана. Археологами изучены стоянки Обишир, Кушилиш и Мачай, а также наскальные рисунки в ущелье Зараутсай в Сурхандарьинской области.

БИЛЕТ № 10

1. Расскажите об особенностях государственного управления в Афинах.

На юго-востоке Средней Греции располагался полуостров, на котором находилась горная область Аттика. Во 2 тысячелетии до н.э. в западной части Аттики была построена крепость, которую греки называли Акрополем – «верхним городом». Постепенно вокруг Акрополя селились люди и образовали город Афины. Большую часть городского населения составляли ремесленники и торговцы. Население Афин делилось на три большие группы: граждане, чужеземцы (метеки) и рабы. Гражданами Афин становились только мужчины, у которых отец и мать были свободными афинянами. Всей полнотой прав пользовались только граждане. Они также были освобождены от тяжёлых и вредных для здоровья работ. С укреплением Афинского морского союза начала развиваться морская торговля. Главным портом Афин стал Пирей, через который в Афины ввозились рабы и различные товары.

2. Расскажите о греко-персидских войнах.

В начале V в. до н.э. Греции стали угрожать персы. Их царь Дарий I стремился к новым завоеваниям. Военные походы персов в Грецию получили название греко-персидских войн. Во всех городах Греции стали появляться персидские послы, которые заявляли: «Наш повелитель, великий царь Дарий, владыка всех стран от восхода до заката солнца, требует от вас земли и воды...». Жители некоторых греческих городов посчитали безнадёжным делом сопротивляться персам и готовы были принять условия Дария I. Но жители Афин и Спарты решили не подчиниться персам. Когда персидские послы прибыли в Афины, жители в гневе убили их и сбросили со скалы. А спартанцы бросили послов в глубокий колодец со словами: «Там вы найдёте достаточно и земли, и воды». Персидский царь, захватив в конце VI в. до н.э. греческие города-полисы в Малой Азии, готовился к вторжению в Грецию.

БИЛЕТ № 11

1. Древний Китай во времена династии Цинь.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

В 206 г. до н.э. расш ирилось в о с с т а н и я восстание крестьян против в К и т а е династии Цинь. Возглавлял его Лю Бан. Восставш ие за- хватили столицу. На развалинах империи Цинь бы ло создано новое государство во главе с династией Хань. Как и в д р у г и х государствах Востока, земля в Китае считалась собственностью правителя, и население платило натураль- ный налог и несло трудовы е повинности. Урожай, вы ращ енны й с больш им трудом, часто крестьянину не принадлежал. После сбора урожая приходили чинов- ники и стражники. М ногие крестьяне не могли вовремя уплатить налоги и вернуть долги. Как протест против тяж ёл ого положения возникали стихийны е бунты, перерастав- ш ие в крестьянские восстания. Одно из них получило название «восстания краснобро- вых», та к как восставш ие выкрасили брови в красный цвет, чтобы отличать своих. С а м ы м крупны м восстанием II в. н.э. б ы л о восстание «людей в жёлтых по- вязках». В осстание охватил о всю страну. Только х о р о ш о о б уче н н о м у войску пр а в и - теля уд а л о сь подавить его. С усилением наступления гуннов госу- дарство Х ань ещё больш е ослабевало, и в III в. н.э. оно распалось на три царства.

2. Переход Средней Азии к железному веку.

Прош ло много веков с тех о р у д и й т р у д а пор, как люди научились и з ж е л е з а изготавливать орудия т р у - да из меди и бронзы. Со временем начина- ют изготавливать орудия т р у д а из железа. Этот процесс был трудоёмким, та к как ж е - лезо плавится при более вы сокой те м п е р а - туре (1500°C), чем медь. Но железо имело гром адны е преим ущ ества по сравнению с медью и бронзой: новый материал был го- раздо твёрж е их. Впервы е ж елезны ми из- делиями начали пользоваться хетты в М а - лой А зии (X IV - XIII в в . д о н.э.), а затем и народы соседних областей - Двуречья, Ирана, Закавказья. Р аспространение ж елезны х изделий происходило медленно. П ервоначально из ж елеза изготавливались главным образом украш ения, та к как оно бы ло редким и д о - рогим материалом. Такие украш ения были найдены в гробнице египетского ф араона Тутанхамона. И с п о л ь з о в а н и е ж е л е з а д л я и з г о т о в л е - ния орудий т р у д а п р е ж д е всего с к а з а л о с ь н а р а з в и т и и з е м л е д е л ь ч е с к о й т е х н и к и.

П о я в и л и с ь плуги с ж е л е з н ы м и н а к о н е ч - н и к а м и , ж е л е з н ы е т о п о р ы и м о т ы г и. Эти о р у д и я т р у д а с п о с о б с т в о в а л и р а з в и т и ю з е м л е д е л и я н а б о л ь ш и х п л о щ а д я х. С а - м ы е р а н н и е ж е л е з н ы е орудия, о б н а р у - ж е н н ы е , н а п р и м е р , в С р е д н е й А з и и , д а - т и р у ю т с я IX - V III в в . д о н .э. Распространение ж елезных орудий повы сило производительность т р у - да. Это создало предпосылки для перехода к более развитом у способу производства. Влияние вождей племён постепенно возрастало. О собенно укреплялась власть военны х предводителей, которые избира- лись советом племени. В усл овия х посто- янны х военны х столкновений

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTİHON JAVOBLARI MAVJUD

возникают союзы родственных племён, и общество начинает жить по правилам военной демократии. В начале железного века население Средней Азии уже делилось на четыре группы: жрецов, воинов, земледельцев и ремесленников. Из «Авесты» мы узнаём, что основой общества Средней Азии была большая патриархальная семья, которая называлась «нмана». Несколько семей составляли родовую общину - «вис». Соседская община называлась «варзана», племя - «занту».

БИЛЕТ № 12

1. Государство Кангха.

В VI веке до н. э. земледельческие оазисы на юге Средней Азии были завоеваны царем Киром, основателем персидской державы Ахеменидов. На протяжении двухсот лет весь юг Средней Азии входил в состав Ахеменидской империи, причем вся её территория была разделена на сатрапии. Три из центрально-азиатских сатрапий - Бактрия, Согд, Хорезм были первыми древнейшими государствами, которые полностью или частично находились на территории современного Узбекистана. Свободолюбивые народы Средней Азии не могли жить под гнётом персов. Часто происходили выступления против завоевателей. Во второй половине IV века до н.э. Хорезм в результате постоянной борьбы обрел независимость. Вслед за хорезмийцами независимость обрели саки. Многочисленные восстания ослабили персов, но конец ахеменидскому владычеству был положен с приходом армии Александра Македонского.

2. Расскажите о занятиях древних египтян.

В те годы, когда Нил широко разливался, затопляя поля, урожай у египетских земледельцев был богатым. Они сеяли пшеницу и ячмень, а также лён, из которого изготавливали ткани. В долине Нила выращивали много фруктов и овощей – виноград, дыни, гранаты, финики, лук, огурцы, фасоль. Землю обрабатывали бороной, вручную засевали, а затем прогоняли скот, чтобы утоптать зерно в землю. С усовершенствованием орудий труда стали применять плуг и силу животных. Разводили коров, быков, овец, коз, свиней. Быки обычно использовались для работы в поле. У земледельцев Египта посадка и сбор урожая проходили в необычное время. В июле-сентябре они отдыхали, готовили семена к посеву, так как в это время все поля были под водой. В октябре засевали поля. Зимой начинался сбор урожая. Зерно срезали медными серпами, а затем свозили его в специальные места, где по снопам пшеницы или ячменя гоняли скот. Обмолоченное таким образом зерно держали в глиняных сосудах. Это спасало урожай от многочисленных грызунов.

БИЛЕТ № 13

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTINON JAVOBLARI MAVJUD

1. Греко-Бактрийское царство.

В 250 г. до н.э. от государства Селевкидов отделяется Бактрия и правитель многих бактрийских городов Диодот объявил себя царём. Так начинается история Греко-Бактрийского царства, соперником которого становится Парфия, также в 250 г. до н.э. отделившаяся от государства Селевкидов. Кроме Бактрии в состав Греко-Бактрийского царства вошли Согдиана и Маргиана. После Диодота и его сына власть в Греко-Бактрии перешла к Евтидему, правление которого не оставило заметных следов в истории государства. В годы правления сына Евтидема – Деметрия Греко-Бактрийское царство достигло наибольших размеров. С приходом к власти в Парфии Митридата I им была завоёвана Маргиана. Греко-Бактрийское царство вынуждено было вести непрерывные войны, которые привели к его ослаблению. Этим воспользовались кочевые племена юедей и между 140 - 130 гг. до н.э. завоевали его.

2. История появления и проведения олимпийских игр.

Общим увлечением греков был спорт. Среди различных спортивных состязаний главными считались Олимпийские игры, впервые проведённые в 776 г. до н.э. Затем через каждые четыре года в Олимпии от лучей солнца зажигали священный огонь и съехавшиеся со всей Греции атлеты соревновались в пятиборье. В него входили прыжки в длину, метание диска и дротика, бег и борьба. На ипподроме устраивались гонки на колесницах и скачки на лошадях. На время игр прекращались войны, чтобы люди могли благополучно добраться до Олимпии. Олимпийские игры в Греции проводились в честь Зевса Олимпийского. Основателем игр считался Геракл. Принять в них участие мог только гражданин, не запятанный преступлением. Трижды победивший на Олимпийских играх мог установить свою статую в Олимпии. По Олимпийским играм греки также вели своё летоисчисление. Победителей награждали оливковыми венками, сплетёнными из веток этого священного дерева. Древние Олимпийские игры прекратились в 394 г. н.э., когда Олимпия была уничтожена двумя сильными землетрясениями

БИЛЕТ № 14

1. Расскажите о государстве Давань.

В Ферганской долине в 1-м тысячелетии до н. э. возникло сильное государство. В китайских источниках оно называлось Давань. Столицей государства Давань считался город Эрши. Окружавшие город крепостные стены, сторожевые башни были построены из кирпича.

Государством правил царь. Главной его опорой был совет старейшин, куда входила крупная знать. Совет старейшин был наделен большими полномочиями при

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

решении важных государственных вопросов: возводил на трон и низвергал царей; объявлял войну и подписывал мирный договор; устанавливал взаимоотношения с другими государствами и принимал послов. Даже мог вынести приговор о предании царя смертной казни.

Государство отличалось высокоразвитым хозяйством. Основным занятием населения было земледелие. Выращивали рис, пшеницу, виноград, хлопок, люцерну. Виноградное вино, изготавливаемое местными виноделами, могло храниться в течение длительного времени и не теряло своего вкуса. А местные сорта риса считались в то время самыми лучшими во всей Центральной Азии

2. Расскажите о битве при Фермопилах.

Ксеркс подступил к Фермопилам. Он отправил к грекам послов с требованием сложить оружие. Леонид ответил: «Приди и возьми». Один из послов, желая напугать греков многочисленностью персидского войска, сказал: «Наши стрелы и дротики закроют от вас солнце». Спартанец ответил: «Ну что же, мы будем сражаться в тени». Несколько дней персы атаковали греческие отряды; военачальники бичами гнали их в битву. Греки отразили все атаки. Но ночью изменник провел персов тропинками через горы в обход Фермопильского * прохода. Леонид, видя, что враг окружает его отряды, приказал отступить всем, кроме спартанцев. Триста спартанцев вместе с Леонидом пали в неравном бою, но задержали противника и дали возможность остальным грекам отступить.

Персы заняли Среднюю Грецию. Афиняне покинули свой город. Все мужчины, способные сражаться, ушли в войско или на военные корабли. Женщин, стариков, детей и рабов афиняне перевезли в Пелопоннес и на остров Саламин под защиту флота. С кораблей и с острова афиняне видели, как пылал их родной город, подожженный по приказу Ксеркса.

БИЛЕТ № 15

1. Римская республика.

Взятие Рима готами произвело сильное впечатление на жителей империи. Сотни лет римляне побеждали всех своих врагов, завоевали все средиземноморские страны и считали себя владыками мира. Рим они называли «вечным городом». Большинство жителей Рима верили в то, что с гибелью Рима погибнет весь мир. Аларих умер, но появился другой, более страшный враг Рима – племена гуннов во главе с Атиллой. Они стали совершать набеги на Восточную Римскую империю. В 452 г. н.э. гунны вторглись в Италию. Вскоре Атила умер, и союз гуннов распался. В 455 г. н.э. на Рим напали германские племена вандалов, которые в течение двух недель грабили город. Всё, что не смогли с собой увезти, они уничтожили. В 476 г. н.э. военачальник германцев – Одоакр заставил последнего императора Рима – Ромула, отречься от престола, а его корону отослал в Константинополь. Территорию бывшей Западной Римской империи заняли германские племена. Так 476 год нашей эры вошёл в историю как год падения Западной Римской империи и окончания истории древнего мира. Начиналась история средних веков.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

2. Расскажите о письменности древних египтян.

Письменность египтян считается одной из самых древних. Вначале каждое слово записывалось в виде рисунка. Первоначально письменность использовалась для записи заклинаний и обрядов, и поэтому её называли священной или «словами богов». Не случайно древние греки называли эти письмена иероглифами, что означает – «священные письмена»). Письмена вырезали на стенах гробниц и статуях богов, а также писали на камнях и черепках керамики. Алфавит египтян состоял из 750 иероглифов-слогов, поэтому каждое слово представляло собой несколько символов. Изучение иероглифов было очень сложным делом, и освоить эту грамоту могли немногие. Их записывали тростниковыми перьями на папирусе – материале, изготовленном из стеблей папируса. Чернилами служили минеральные краски разного цвета. При обучении писали на черепках керамических предметов или на известняке. Люди, овладевшие искусством письма, считались высокообразованными и пользовались большими привилегиями и уважением.

БИЛЕТ № 16

1. Расскажите о государстве Древний Хорезм.

В IV в. до н.э. Хорезм становится независимым от державы Ахеменидов. Независимым он остаётся и при Александре Македонском и Селевкидах. Основным занятием населения этой области было земледелие. В Хорезме развивалась и городская культура. Здесь была построена огромная крепость Калалыгыр с дворцом-резиденцией местного правителя. В III – II вв. до н.э. в Хорезме были сооружены город Джанбаскала и укрепленный храм Койкрылганкала. В Койкрылганкале проводились астрономические наблюдения. Во II – III вв. н.э. строится город Топраккала. Он был окружен мощными оборонительными стенами с прямоугольными бойницами. Центральная улица делила город на две части, а поперечные улицы разделяли жилые кварталы. На площади находились огромный дворец и храмы. Залы дворца были расписаны изображениями древних божеств, царей, воинов, музыкантов, а также зверей и птиц. В одном из залов, на возвышении вдоль стен, было установлено более 20 раскрашенных глиняных статуй. В Хорезме процветали ремесла – изготовление керамики, ювелирных изделий, металлических орудий и оружия. Население Хорезма установило торговые связи с Согдом, Маргианой, Бактрией и кочевниками степных областей. Через Хорезм проходили важные торговые пути. В Хорезмском оазисе были найдены древнейшие в Средней Азии письмена; надпись на хуме, обнаруженном при раскопках городища Айбуйркала (V - IV вв. до н.э.). В I в. до н.э. и в первые века нашей эры в Хорезме также чеканились серебряные и медные монеты. В I в. н.э. здесь было установлено местное летоисчисление, которое хорезмийцы использовали до VIII века.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

2. Расскажите о Марафонской битве.

Первое крупное сражение в греко-персидских войнах состоялось в сентябре 490 г. до н.э. Персидский военный флот пересёк Эгейское море и остановился у берегов Аттики. Персидская конница и пехота, вооружённая луками, стрелами, копьями и кинжалами и стали высаживаться на Марафонской равнине, удобной для действия конницы. Войско греков было значительно меньше, чем персов, поэтому они расположились на скалистых возвышенностях, неудобных для персидской конницы. Войско греков преграждало персам путь вглубь Аттики, но вступать в открытый бой Мильтиад, командующий войском греков, не спешил. Прошла неделя, и боевые отряды греков перешли в наступление. На равнине началось ожесточённое сражение. Персы не выдержали натиска греков и побежали к своим кораблям. Греки захватили семь кораблей. Оставшиеся персидские корабли спешно покинули берега Аттики. Греки ликовали. По приказу Мильтиада один из лучших греческих воинов побежал в Афины, чтобы сообщить о победе над персами. Преодолев 42 километра, он, задыхаясь, крикнул: «Победа!.. Победа!..» – и упал замертво. Впоследствии бег на большие расстояния называли марафонским.

БИЛЕТ № 17

1. Государство Ахеменидов.

Первая Персидская Империя — древнее государство, существовавшее в VI—IV веках до н. э. на территории Передней Азии и северо-восточной Африки, созданное персидской династией Ахеменидов. К концу VI века до н. э. границы Ахеменидской державы простирались от реки Инд на востоке до Эгейского моря на западе, от первого порога Нила на юге до Закавказья на севере. В вавилонских источниках (манифест Кира, хроника о падении Вавилона) освещены события царствования Кира II. Древнейшими первоисточниками считаются надписи Кира около Пасаргад. Самой объёмной и ценной является надпись царя Дария — Бехистунская надпись. На стенах дворцов в Персеполе, в Сузах, около озера Ван, около Суэца в Египте, в Накше-Рустаме на скальной гробнице Дария I имеются и другие надписи. Обычно надписи Ахеменидов составлялись на трёх языках: древнеперсидском, эламском и вавилонском. Архив, состоящий из тысяч глиняных табличек, был обнаружен в 1933—1934 годах в Персеполе. Большинство из найденных документов архива на эламском языке, однако присутствуют тексты и на арамейском, являвшемся международным языком уже в ахеменидский период. Интересными документами, рассказывающими об ахеменидских военных колониях в Египте, являются элефантинские папирусы[5]. Ценные сведения о персах оставили греческие историки. Наиболее значимым является труд Геродота, черпавшим сведения из официальных персидских источников, записей участников греко-персидских войн и

МBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

сообщений самих персов. Большую ценность имеют сведения Ксенофонта, описывающего различные области государства и сообщающего этнографические и географические данные этих областей

2. Расскажите о культуре Древней Греции.

Древняя Греция - это общее и заглавное название древнегреческих населяющих государств на Балканском полуострове и островах Средиземного моря.

Со всех сторон, кроме северной части, Грецию окружает Средиземное море. Одну треть территории Греции занимают горы. Самая высокая гора Греции - Олимп - расположена на северо-востоке страны. Плодородные земли располагались в долинах. Полноводных рек в Греции не было. Хвойные леса росли на севере страны и полуострове Пелопоннес. Греки в древности занимались земледелием и скотоводством. Во второй половине до н.э. цивилизации возникают первые города-государства в южной Греции (Микены) и на острове Крит. По имени мифического царя Миноса цивилизацию Крита назвали Минойской. Города Минойской цивилизации на острове Крит (Кносс) были разрушены извержением вулкана, которое вызвало сильное землетрясение и наводнение. Вскоре они были восстановлены. Но с территории Греции вторгаются воинственные племена, которых называли ахейцами. Они и завершили разрушение Минойской цивилизации. Вскоре в южную Грецию вторглись ещё одни завоеватели - дорийцы, они завоевали Микены и основали Спарту.

БИЛЕТ № 18

1. Спарта.

В XII в. до н.э. на территорию южной Греции – в Лаконику, вторглись племена дорийцев. Они основали город-государство Спарту. Оно стало одним из крупнейших греческих государств. Порабощённые спартанцами местные жители – илоты были греками и говорили с ними на одном языке. Чтобы держать илотов в повиновении, они создали в своём государстве особые условия. Это строгая дисциплина, чёткие правила, которые должны были выполняться всеми, и беспощадность по отношению к побеждённым. Спарта была похожа на город, который готовится к войне. Сюда не пускали иноземцев. Торговля в городе была развита слабо, не было произведений искусства, красивых храмов, фонтанов и скульптур. Все дома были похожи друг на друга. Илоты жили в небольших селениях и считались собственностью всего государства. Они обрабатывали участки отдельных спартанских семей, пасли скот и выполняли другие повинности. Спартанцы же были только воинами и никогда не расставались с оружием. Кроме илотов, в Спарте проживали периэки – неполноправные граждане

2. Расскажите о падении Римской империи.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

Взятие Рима готами произвело сильное впечатление на жителей империи. Сотни лет римляне побеждали всех своих врагов, завоевали все средиземноморские страны и считали себя владыками мира. Рим они называли «вечным городом». Большинство жителей Рима верили в то, что с гибелью Рима погибнет весь мир. Аларих умер, но появился другой, более страшный враг Рима – племена гуннов во главе с Аттилой. Они стали совершать набеги на Восточную Римскую империю. В 452 г. н.э. гунны вторглись в Италию. Вскоре Аттила умер, и союз гуннов распался. В 455 г. н.э. на Рим напали германские племена вандалов, которые в течение двух недель грабили город. Всё, что не смогли с собой увезти, они уничтожили. В 476 г. н.э. военачальник германцев – Одоакр заставил последнего императора Рима – Ромула, отречься от престола, а его корону отослал в Константинополь. Территорию бывшей Западной Римской империи заняли германские племена. Так 476 год нашей эры вошёл в историю как год падения Западной Римской империи и окончания истории древнего мира. Начинаясь история средних веков

БИЛЕТ № 19

1. Расскажите о падении Римской империи.

Взятие Рима готами произвело сильное впечатление на жителей империи. Сотни лет римляне побеждали всех своих врагов, завоевали все средиземноморские страны и считали себя владыками мира. Рим они называли «вечным городом». Большинство жителей Рима верили в то, что с гибелью Рима погибнет весь мир. Аларих умер, но появился другой, более страшный враг Рима – племена гуннов во главе с Аттилой. Они стали совершать набеги на Восточную Римскую империю. В 452 г. н.э. гунны вторглись в Италию. Вскоре Аттила умер, и союз гуннов распался. В 455 г. н.э. на Рим напали германские племена вандалов, которые в течение двух недель грабили город. Всё, что не смогли с собой увезти, они уничтожили. В 476 г. н.э. военачальник германцев – Одоакр заставил последнего императора Рима – Ромула, отречься от престола, а его корону отослал в Константинополь. Территорию бывшей Западной Римской империи заняли германские племена. Так 476 год нашей эры вошёл в историю как год падения Западной Римской империи и окончания истории древнего мира. Начинаясь история средних веков

2. Расскажите о походе Дария I против саков.

В первый год правления Дария I, в Маргиане произошло крупное народное восстание против завоевателей. Возглавлял его маргианец Фрада. Решающее сражение между персами и восставшими произошло в 522 г. до н.э. В этой битве маргианцы потерпели поражение. Сам Фрада был захвачен в плен и казнён. Сообщение об этом событии содержится в Бехистунской надписи. Вскоре Дарий I совершил поход против саков. Об этом походе также рассказывается в Бехистунской

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

надписи. Рассказ об этом походе изложил историк Полиен (II в. до н. э.), основываясь на преданиях саков. Она повествует о том, что пастух Ширак из племени саков взялся провести войско персов по известным ему одному тропам, чтобы внезапно вывести их в тыл противника. Через семь дней пути по безводной пустыне, измученные жаждой, персы поняли, что их обманули. Персы казнили мужественного пастуха, а поход Дария I против саков закончился неудачей.

БИЛЕТ № 20

1. Природные условия и население Древней Италии.

Территория Италии была заселена в глубокой древности. Древнейшие племена Апеннинского полуострова – лигуры – занимались скотоводством. На Апеннинском полуострове преобладал тёплый климат. Здесь не было ни засухи, ни сильных морозов. Благодаря обилию кормов и плодородию почвы в течение многих веков главными занятиями населения древней Италии оставалось земледелие и скотоводство. Слово «Италия» переводится с греческого как «страна телят», так как первые греки-колонисты, которые осваивали побережье Апеннин и острова Сицилия в VIII – VI вв. до н.э., обнаружили здесь прекрасные пастбища для выпаса коров. Самой крупной рекой Апеннинского полуострова была река По. Все племена, населявшие полуостров, известны в истории под общим названием италики. В северо-западной части Италии жили этруски. Главным их занятием было земледелие.

2. Дайте информацию о зарождении христианства.

Христианство зародилось в I веке в Палестине, в иудейской среде в контексте мессианских движений ветхозаветного иудаизма. Уже во времена Нерона христианство было известно во многих провинциях Римской империи.

По свидетельству новозаветного текста Деяния апостолов (Деян. 11:26), существительное «Χριστιανοί» — христиане, приверженцы (или последователи) Христа, впервые вошло в употребление для обозначения сторонников новой веры в сирийско-эллинистическом городе Антиохии в I веке. Первоначально христианство распространялось в среде еврейства Палестины и средиземноморской диаспоры, но уже начиная с первых десятилетий, особенно благодаря деятельности апостола Павла, оно приобрело множество последователей среди других народов («язычников»). До V века распространение христианства происходило главным образом в географических пределах Римской империи, а также в сфере её культурного влияния (Армения, вост. Сирия, Эфиопия), в дальнейшем (в основном во 2-й половине 1-го тысячелетия) — среди германских и славянских народов, позднее (к XIII—XIV вв.) — также среди балтийских и финских народов. В новое и новейшее время распространение христианства вне Европы происходило за счёт колониальной экспансии и деятельности миссионеров.

БИЛЕТ № 21

1. Государство Ахеменидов.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTİHON JAVOBLARI MAVJUD

Первая Персидская Империя — древнее государство, существовавшее в VI—IV веках до н. э. на территории Передней Азии и северо-восточной Африки, созданное персидской династией Ахеменидов. К концу VI века до н. э. границы Ахеменидской державы простирались от реки Инд на востоке до Эгейского моря на западе, от первого порога Нила на юге до Закавказья на севере. В вавилонских источниках (манифест Кира, хроника о падении Вавилона) освещены события царствования Кира II. Древнейшими первоисточниками считаются надписи Кира около Пасаргад. Самой объёмной и ценной является надпись царя Дария — Бехистунская надпись. На стенах дворцов в Персеполе, в Сузах, около озера Ван, около Суэца в Египте, в Накше-Рустаме на скальной гробнице Дария I имеются и другие надписи. Обычно надписи Ахеменидов составлялись на трёх языках: древнеперсидском, эламском и вавилонском. Архив, состоящий из тысяч глиняных табличек, был обнаружен в 1933—1934 годах в Персеполе. Большинство из найденных документов архива на эламском языке, однако присутствуют тексты и на арамейском, являвшемся международным языком уже в ахеменидский период. Интересными документами, рассказывающими об ахеменидских военных колониях в Египте, являются эфлантинские папирусы[5]. Ценные сведения о персах оставили греческие историки. Наиболее значимым является труд Геродота, черпавшим сведения из официальных персидских источников, записей участников греко-персидских войн и сообщений самих персов. Большую ценность имеют сведения Ксенофонта, описывающего различные области государства и сообщающего этнографические и географические данные этих областей

2. Расскажите о восстании Спартака.

Рабы ненавидели своих угнетателей. Самое массовое и организованное из восстаний рабов в древнем мире началось в 74 г. до н.э. Возглавил его раб из Фракии Спартак, проданный в гладиаторскую школу в городе Капуе за отказ от службы в римской армии. Он подговорил рабов поднять восстание. Но кто-то донёс об этом римлянам. Тогда Спартак и около 200 его сторонников напали на охрану и вырвались из тюрьмы. Не имея возможности спрятаться в городе, они забрались на вершину горы Везувий. Постепенно к ним присоединялись другие беглые рабы, и число восставших быстро росло. На разгром восстания был послан трёхтысячный отряд, разбивший лагерь у подножия Везувия. Началась осада. Но Спартак осуществил неожиданный и смелый план. Рабы сплели из лоз винограда лестницу и по ней спустились вниз с той стороны, откуда их не было видно. Ударив в тыл римского отряда, Спартак разгромил его. Против Спартака было отправлено многотысячное войско во главе с опытным полководцем Марком Крассом. Весной 71 г. до н.э. произошло решающее сражение, в котором войско Спартака было разгромлено, а он сам погиб в бою. Более 6 тысяч пленников были распяты на крестах по дороге из Рима в Капую

БИЛЕТ № 22

1. Расскажите об особенностях государства Кангха.

В VI веке до н. э. земледельческие оазисы на юге Средней Азии были завоеваны царем Киром, основателем персидской державы Ахеменидов. На протяжении двухсот лет весь юг Средней Азии входил в состав Ахеменидской империи, причем вся её территория была разделена на сатрапии. Три из центрально-азиатских сатрапий - Бактрия, Согд, Хорезм были первыми древнейшими государствами, которые полностью или частично находились на территории современного Узбекистана. Свободолюбивые народы Средней Азии не могли жить под гнётом персов. Часто происходили выступления против завоевателей. Во второй половине IV века до н.э. Хорезм в результате постоянной борьбы обрел независимость. Вслед за хорезмийцами независимость обрели саки. Многочисленные восстания ослабили персов, но конец ахеменидскому владычеству был положен с приходом армии Александра Македонского.

2. Расскажите о падении Западной Римской империи.

Взятие Рима готами произвело сильное впечатление на жителей империи. Сотни лет римляне побеждали всех своих врагов, завоевали все средиземноморские страны и считали себя владыками мира. Рим они называли «вечным городом». Большинство жителей Рима верили в то, что с гибелью Рима погибнет весь мир. Аларих умер, но появился другой, более страшный враг Рима – племена гуннов во главе с Атиллой. Они стали совершать набеги на Восточную Римскую империю. В 452 г. н.э. гунны вторглись в Италию. Вскоре Атила умер, и союз гуннов распался. В 455 г. н.э. на Рим напали германские племена вандалов, которые в течение двух недель грабили город. Всё, что не смогли с собой увезти, они уничтожили. В 476 г. н.э. военачальник германцев – Одоакр заставил последнего императора Рима – Ромула, отречься от престола, а его корону отослал в Константинополь. Территорию бывшей Западной Римской империи заняли германские племена. Так 476 год нашей эры вошёл в историю как год падения Западной Римской империи и окончания истории древнего мира. Начиналась история средних веков

БИЛЕТ № 23

1. Территория и население Древней Индии.

Индия занимает полуостров Индостан и часть азиатского материка в долине рек Инд и Ганг. Жаркий климат и широкий разлив рек, несущих вместе с водой плодородный ил, способствовали возникновению и развитию земледелия. Гималайские горы служили защитой с северо-востока от набегов врагов и холодных ветров. Тропические леса в долине Ганга изобиловали огромными деревьями и другой растительностью

2. Расскажите о пунических войнах.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

Территория Римского государства постоянно увеличивалась. К середине III в. до н.э. римским полководцам удалось завоевать всю Италию. В это время западной частью Сицилии завладели рабовладельцы другого могущественного государства – Карфагена, в состав которого входили земли побережья Северной Африки и острова Сардиния и Корсика. Сицилия и стала причиной войны между Римом и Карфагеном. Трижды римляне воевали с Карфагеном. Эти войны вошли в историю под названием Пунических, так как римляне называли карфагенян пунами. В первой войне победили римляне, захватив Сицилию и заставив карфагенян платить им дань. Во второй войне армию Карфагена возглавил опытный полководец Ганнибал. Командуя войском в период завоевания Испании, он ни разу не потерпел поражения

БИЛЕТ № 24

1. Расскажите о падении Римской республики.

Восстание рабов страшно напугало рабовладельцев. В связи с этим необходимо было установить сильную власть – военную диктатуру. Сенаторы и небольшое число должностных лиц не могли обеспечить управления огромной страной. Реальной силой в I в. до н.э. оказались военачальники, опиравшиеся на постоянную наёмную армию. Наёмников интересовала не военная слава Рима и усиление государства, а только добыча. Им было всё равно, с кем сражаться и кого грабить. Август развернул широкие строительные работы. При нём в Риме было построено много дворцов и храмов. После смерти Августа при его наследниках – императорах Калигуле и Нероне – начинается кризис империи. Лишь во II в. Убийство Юлия Цезаря Марк Антоний – полководец Рима Клеопатра – царица Египта 166 н.э. могущество Рима было восстановлено. Это время называют «золотым веком» Римской империи. В 98 г. н.э. императором стал Траян. При нём велась война с даками, жившими на берегах Дуная. Об этом рассказывают рельефы с изображением эпизодов войны с даками, покрывающие 40-метровую колонну Траяна. В состав Римской империи как её провинции вошли Сирия и Месопотамия. Траян успешно воевал с Парфией. При нём в Риме прекратились казни по ложным доносам

2. Расскажите о греко-персидских войнах.

В начале V в. до н.э. Греции стали угрожать персы. Их царь Дарий I стремился к новым завоеваниям. Военные походы персов в Грецию получили название греко-персидских войн. Во всех городах Греции стали появляться персидские послы, которые заявляли: «Наш повелитель, великий царь Дарий, владыка всех стран от восхода до заката солнца, требует от вас земли и воды...». Жители некоторых греческих городов посчитали безнадёжным делом сопротивляться персам и готовы были принять условия Дария I. Но жители Афин и Спарты решили не подчиняться персам. Когда персидские послы прибыли в Афины, жители в гневе убили их и сбросили со скалы. А спартанцы бросили послов в глубокий колодец со словами: «Там вы найдёте достаточно и земли, и воды». Персидский царь, захватив в конце VI в. до н.э. греческие города-полисы в Малой Азии, готовился к вторжению в Грецию.

БИЛЕТ № 25

1. Государство Элам.

В 3 тысячелетии до н.э. в юго-западной части Ирана, на границе с Месопотамией, возникло государство Элам. Его столицей был город Сузы. В Эламе была создана одна из древнейших в мире письменностей. В конце VII в. до н.э. при царе Киаксаре Мидия, расположенная к юго-западу от Каспийского моря, превратилась в сильное государство и в союзе с Вавилоном завоевала Ассирию.

2. Расскажите о завоевательных походах Александра Македонского на восток.

Александр Македонский ныне походы в 330 г. до н.э. разгромил Александром войско последнего древнемакедонского неперсидского царя из рода Ахеменидов - Дария III. Прежде чем совершить поход в Индию, он принимает решение обезопасить тылы и покорить народы, живущие за рекой Окс (Амударья). Первой на его пути оказалась столица Бактрии - Бактры (Зариасп). В это время сатрапом Бактрии был Бесс, происходивший из рода Ахеменидов. Он отстаивал Бактры врагу и бежал за Окс.

В 329 г. до н.э. греко-македонцы захватили Мараканду. Александр оставил здесь гарнизон, а сам с основной частью войска направился к Сырдарье, чтобы завоевать город Курюшкат (Кирополь), который, по преданию, был основан древнеперсидским царём Киром II. Народ Согдианы поднялся на восстание против завоевателей. Вскоре к согдийцам присоединились бактрийцы и саки. Возглавил восстание Спитамен - талантливый организатор и военачальник. Собрал значительное войско, Спитамен осадил Мараканду. На помощь осажденным Александр посылает войско численностью около 3 тысяч человек. На берегу реки Политимет (так в древности называлась река Зарафшан), Спитамен устроил засаду греко-македонцам и уничтожил их отряд. Тогда Александр сам направляется на подавление восстания. Узнав о приближении больших сил противника, Спитамен снимает осаду и уводит своё войско в пустыню. Как опорный пункт для борьбы с сакскими племенами, Александр приказал построить крепость на берегу Сырдарьи, около Ходжента.

БИЛЕТ № 26

1. Расскажите о государстве Мидия.

Ираноязычные племена мидян известны в истории с начала IX века до н.э., когда они переселились из Средней Азии (по другой версии, с Северного Кавказа вокруг Каспийского моря) в Иран. В следующие века мидяне постепенно ассимилировали неарийские племена гутиев, лулубеев и касситов, с древнейших времён населявших территорию Ирана. В конце IX в. — начале VIII в. до н.э. Мидия была завоёвана ассирийцами, однако около 673 до н.э. мидяне, возглавляемые Каштарити, восстали и обрели независимость. Вскоре после этого Мидией стала править местная

МБАЗА.UZ SAYTIDA IMTİHON JAVOBLARI MAVJUD

династия, основателем которой был судья Дайукку. Его сын, Фраорт смог захватить Персию, а при его внуке — Увахшатре (греч. Киаксар) — мидяне завоевали совместно с вавилонянами огромную Ассирийскую державу. При этом Мидии отошла Северная Месопотамия. Вслед за тем Увахштра покоряет Урарту и нападает на мелкие царства восточной Малой Азии. После длительной войны он удачно делит с Лидией Анатолию по реке Галис(Кызыл-Ырмак). Таким образом к концу царствования Увахшатры мидяне оказываются на вершине могущества, владея всем нынешним Ираном, Армянским нагорьем, Северной Месопотамией и восточной частью Малой Азии.

Столицей Мидии был город Экбатана[4] (ныне Хамадан). Царь мидян носил титул «Царя царей», что, впрочем, отражало не вселенские притязания (как это стали истолковывать позже), а тот факт, что он изначально был «первым среди равных» — т. е. все прочие цари были вассалами Мидийского царя. Сын Увахшатры, Иштувегу (др.-греч. Астиаг), попытался укрепить царскую власть, что подвигло вельмож стать в оппозицию Астиагу. Около 550 до н. э. Мидия была завоёвана персидским царем Киром II, как говорят предания, при активной помощи недовольных Иштувегу вельмож Мидии. Персы были родственны мидянам. Сам Кир по матери принадлежал к их Мидийскому царскому роду (он был внуком Иштувегу), и мятежные вельможи рассматривали победу персов лишь как государственный переворот. Однако их надежды были обмануты: в течение одного поколения мидяне были оттеснены от всех значительных постов и могли занимать лишь второстепенные должности в мировой державе Ахеменидов. Сама же Мидия была превращена в одну из рядовых сатрапий и платила дань персам наряду с прочими покорёнными народами. Впрочем, Экбатана продолжала считаться одной из столиц персидских (а затем парфянских) царей, где они предпочитали проводить знойные летние месяцы.

После смерти Александра Македонского последний сатрап Мидии Атурпатак (Атропат) провозгласил себя царём на севере своей бывшей сатрапии, в районе озера Урмия, основав таким образом государство «Малая Мидия», иначе «Мидия Атропатена», или просто «Атропатена». От слова «Атропатена» возник позже топоним «Азербайджан».

2. Поход Кира II на землю массагетов.

Кир II был первым из персидских царей рода Ахеменидов, пытавшихся завоевать территорию Средней Азии. Он завоевал Парфию, Маргиану и Бактрию. В 530 г. до н.э. Кир II с огромным войском направился в поход против массагетов. Племена массагетов в это время возглавляла царица Томарис. О том, как это происходило, рассказал Геродот. Он пишет, что когда персы вторглись на территорию массагетов, то их царица Томарис предложила завоевателям уйти с миром. Однако персидский царь отклонил это предложение и приказал войску начать переправу через Амударью. Пока войско Кира II было занято переправой, Томарис передала через глашатая следующие слова: «Царь персов! Отступишь от своего намерения. Оставь это, царствуй над своей державой и не завидуй тому, что мы властвуем над нашей». Однако персы продолжили переправу и в первом же сражении легко разбили передовой отряд массагетов. О битве персов с основными силами массагетов

МBAZA.UZ SAYTIDA IMTİHON JAVOBLARI MAVJUD

Геродот пишет так: «Эта битва... была самой жестокой из всех битв. Сначала противники, стоя друг против друга, издали стреляли из луков. Затем, исчерпав запас стрел, они бросились в рукопашную с кинжалами и копьями. Долго бились противники, и никто не желал отступить. Наконец массагеты одолели. Почти всё персидское войско пало на поле битвы, погиб и сам Кир. Томарис велела найти среди павших персов тело Кира, отрубить ему голову и бросить её в бурдюк, наполненный кровью, так как царь персов жаждал крови...».

БИЛЕТ № 27

1. Нововавилонское царство.

До 626 года до н. э. Вавилон находился под властью северного соседа Ассирии. Однако ассирийский наместник Набопаласар, из халдейского племени, решил отделиться от Ассирии и стать самостоятельным правителем. Вначале лишь северная часть Вавилонии была им покорена. Только к 615 году до н. э. удалось завоевать большинство всех вавилонских земель, в том числе крупные города Урук и Ниппур. Набопаласар способствовал падению Ассирии и разделению ассирийской территории вместе с мидийским правителем Киаксаром[1].

При следующем нововавилонском царе Навуходоносоре II велись успешные войны с Египтом (большая часть Сирии и Палестины, а также вся Финикия были захвачены). В декабре 601 года до н. э. Навуходоносор II в союзе со скифами попытался напасть на сам Египет и подступил к египетской границе. В ожесточенном сражении египтянам удалось остановить врага, но после этого сражения фараон Нехо II был вынужден вообще отказаться от мысли в ближайшие годы вести борьбу с Вавилоном за азиатские провинции. Во время правления Навуходоносора II Иудея стала провинцией Нововавилонского царства. Два раза в 597 году до н. э. и 586 году до н. э. приходилось покорять Иудейскую территорию (в последнем разе был разрушен Иерусалим)[2].

После Навуходоносора II некоторое время происходили дворцовые перевороты, в результате которых к власти пришёл Набонид. В начале правления Набонида возвышается и становится сильной Ахеменидская империя. Вавилонский царь пытался вести войны с Киром II вместе с Лидией и Египтом. В 539 году до н. э. Вавилон был захвачен персами и вошёл в империю Ахеменидов. Падению Нововавилонского царства способствовало недовольное население державы, в частности, покорённые иудеи. С этого времени Вавилон прекратил своё существование как государство

2. Расскажите о восстании Спартака.

Рабы ненавидели своих угнетателей. Самое массовое и организованное из восстаний рабов в древнем мире началось в 74 г. до н.э. Возглавил его раб из Фракии Спартак, проданный в гладиаторскую школу в городе Капуе за отказ от службы в римской армии. Он подговорил рабов поднять восстание. Но кто-то донёс об этом римлянам. Тогда Спартак и около 200 его сторонников напали на охрану и вырвались из тюрьмы. Не имея возможности спрятаться в городе, они забрались на вершину горы Везувий. Постепенно к ним присоединялись другие беглые рабы, и число восставших быстро росло. На разгром восстания был послан трёхтысячный отряд,

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

разбивший лагерь у подножия Везувия. Началась осада. Но Спартак осуществил неожиданный и смелый план. Рабы сплели из лоз винограда лестницу и по ней спустились вниз с той стороны, откуда их не было видно. Ударив в тыл римского отряда, Спартак разгромил его. Против Спартака было отправлено многотысячное войско во главе с опытным полководцем Марком Крассом. Весной 71 г. до н.э. произошло решающее сражение, в котором войско Спартака было разгромлено, а он сам погиб в бою. Более 6 тысяч пленников были распяты на крестах по дороге из Рима в Капую

БИЛЕТ № 28

1. Кушанское государство.

Между 140 – 130 гг. до н.э. на территорию Греко-Бактрийского царства вторгаются кочевые племена – юеджи. Их вторжение в Греко-Бактрийское царство приводит к его распаду. Юеджи поселяются на землях Бактрии. В I в. н.э. возвышается владение Кушан и на его основе возникает Кушанское царство. Первым правителем, объединившим пять владений юеджей, стал Кудзула Кадфиз. В состав Кушанского царства вошли Афганистан и область Индии – Кашмир. При Виме Кадфизе территория государства ещё больше увеличилась. Во времена правления Канишки столица государства была переведена из Бактрии в Пешавар (современный Пакистан). Кушанское царство превращается в огромную империю, занимавшую территорию от Индии до Афганистана и южного Узбекистана. Кушанское царство, наряду с Римом, Парфией и Китаем, являлось одной из мировых империй. При Виме Кадфизе в Кушанском царстве начинается чеканка монет с указанием имени правителя.

2. Расскажите об основании Рима.

Древний город Рим начинался с небольшого земледельческого поселения вдоль реки Тибр. Небольшие посёлки соединились и превратились в огромный город. Древний Рим возник на высоких и удобных для обороны семи холмах, неподалёку от впадения Тибра в море. Согласно легенде, город Рим был основан братьями Ромулом и Ремом в 753 г. до н.э. После рождения братья были брошены в корзине на погибель – в реку Тибр. На берегу реки их обнаружила волчица и кормила, пока детей не подобрал пастух. Когда они подросли, то решили построить на берегах реки Тибр город. Однако между ними произошла ссора изза того, что они не смогли договориться о том, кто будет править в городе, и в честь кого его назовут. Ромул убивает брата, а основанный город называет своим именем (по-латыни – Roma). И сегодня эмблемой Рима является статуя волчицы, которая, согласно легенде, вскормила братьев-близнецов. Вскоре Рим превращается в большой город. На Капитолийском холме была построена крепость для защиты от врагов.

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

БИЛЕТ № 29

1. Государство Александра Македонского.

После смерти Филиппа II Македонии стал его в IV в. до н.э. сын Александр, которому исполнилось 20 лет. Александр Македонский обладал необыкновенной энергией и мужеством, его полководцы и воины были безгранично преданы ему. В 334 г. до н.э. он совершил поход на Восток, который продолжался 10 лет. За это время Александр Македонский захватил большие территории в Сирии, Египте, Иране и Индии. В завоеванных городах он поселял греков, что способствовало распространению греческого языка и культуры на огромной территории. Александр Македонский в 330 г. до н.э. разгромил войско последнего древнеперсидского царя из рода Ахеменидов – Дария III. Прежде чем совершить поход в Индию, он принимает решение обезопасить тыл и покорить народы, живущие за рекой Окс (Амударья). Первой на его пути оказалась столица Бактрии – Бактры (Зариасп). В это время сатрапом Бактрии был Бесс, происходивший из рода Ахеменидов. Он оставил Бактры врагу и бежал за Окс.

2. Расскажите о морских путешествиях древних греков.

Большое количество мелких и крупных островов, удобных гаваней и бухт в Эгейском море способствовали развитию мореплавания. Однако больших кораблей у греков не было, а на весельных лодках заплывать далеко от берега было опасно. Опасаясь заблудиться, они плавали на небольшие расстояния в пределах видимости – от острова к острову или вдоль берега. Однако опытные мореплаватели совершали и дальние путешествия, используя паруса, – в Египет и в города на побережье Средиземного и Чёрного морей.

БИЛЕТ № 30

1. Государство Кангха.

В VI веке до н.э. земледельческие оазисы на юге Средней Азии были завоеваны царем Киром, основателем персидской державы Ахеменидов. На протяжении двухсот лет весь юг Средней Азии входил в состав Ахеменидской империи, причем вся её территория была разделена на сатрапии. Три из центрально-азиатских сатрапий – Бактрия, Согд, Хорезм были первыми древнейшими государствами, которые полностью или частично находились на территории современного Узбекистана. Свободолюбивые народы Средней Азии не могли жить под гнетом персов. Часто происходили выступления против завоевателей. Во второй половине IV века до н.э. Хорезм в результате постоянной борьбы обрел независимость. Вслед за хорезмийцами независимость обрели саки. Многочисленные восстания ослабили

MBAZA.UZ SAYTIDA IMTIHON JAVOBLARI MAVJUD

персов, но конец ахеменидскому владычеству был положен с приходом армии Александра Македонского.

2. Расскажите о зарождении Великого Шелкового пути.

До XVI века огромное значение в развитии культурных связей и торговли между Востоком и Западом играл широко известный в древнем мире Великий шёлковый путь. Он возник во II в. до н.э. и назывался «Великий меридиальный путь». Название «шёлковый путь» ему было дано в 1877 г. немецким географом Ф. Рихтгофеном. Задолго до образования Великого шёлкового пути на территории Средней Азии и Древнего Востока существовали самые различные пути, которые использовались для торговли и культурного обмена. Шёлковый путь послужил дальнейшему развитию торговых и культурных связей. Протяжённость Великого шёлкового пути составляла 12 тысяч километров. Он начинался на берегу Жёлтого моря и вёл на побережье Средиземного моря. На этом пути располагались древние города. Из Согда в Китай везли шерстяные ткани, ковры, различные украшения и драгоценные камни; из Ферганы – породистых лошадей и корм для них – семена люцерны; из Бадахшана поступал лазурит; из Индии в Среднюю Азию шли караваны с хлопчатобумажными тканями и семенами хлопчатника, из Китая доставлялся рис, а из Средней Азии в Китай – виноград, грецкие орехи, плоды гранатовых деревьев и другие продукты земледелия.